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A választások az egész Székelyföldön a 
Magyar Párt fölényes győzelmével végződ- 
tek. A 3 székely megye összesen hat képvise- 
lőt és eddig egy-egy szenátort küld a par- 
lamentbe, mig a Magyar Párttal szemben 
fellépő és fölényét untig hangoztató gazda- 

Választott a magyarság. 
Hét párt indult harcba a nyolca- 

dik ellen. Nem riadtak vissza semmi- 
féle eszköztől, hogy tépjék, gyengitsék, 
ha lehet, megsemmisitsék. Az egyik 
mögött állott a hatalom, a pénz, — ol- 
dalán az árulás. A másik mögött a 
hitegetés és igérgetés minden csábitása. 
A harmadik egyszerü, becsületes em- 
berek tévedéseire épitette számitásait. 
A negyedik a régi jótevő cserbenha- 
gyását irta ki zászlajára. S igy tovább 
mindegyiknek rejtőzködött valami ha- 
zugság a tarsolyában, amitől meg nem 
érdemelt sikert, jogosulatlan hasznot 
várt. 

Valamennyinek volt mindezeken 
kivül két hatalmas és veszedelmes szö- 
vetségese : az idő, halaszthatatlan mun- 
kának ideje, mely az emberek ezreit 
polgári kötelességeinek teljesitésétől 
visszatartotta és az idők, a szörnyü 
válság idői, melyek a lelket is meg 
tudják renditeni. 

A támadásoknak e pusztitó kereszt- 
tüzében, a cselvetéseknek e sürüre vont 
szövevényében pedig állott a 8-ik párt, 
a magyarok, székelyek egyetlen, nagy 
nemzeti pártja: a Magyar Párt. Állta 
a harcot és győzött. Kezében egyetlen 
fegyver: a becsület. Mögötte egyetlen 
hatalom: a nemzet öntudata. Sehol, 
senki szövetséges, sehol, semmi segit- 
ség. S ha veszteségek árán is, ha nagy 
nehézségek leküzdése után is, de – 
győzött. 

Ez a győzelem, amit a csiki Ma- 
gyar Párt a választásokon aratott, ezer- 
szeresen több muló politikai győzelem- 
nél. Példátlan, messzehangzó erkölcsi 
diadal az, melynek mélységes, szive- 
ket átjáró, lelkeket megtisztitó, elmé- 
ket felvilágositó hatása sokáig, min- 
dig éreztetni fogja jóságos hatását. 

Visszhangozni fog tőle minden 
magyar lélek ezen a szép, de boldog- 
talan Székelyföldön. Azok, akik meg- 
inogtak, akiknek a hitük megrendült, 
de még inkább azok, akik minden ki- 
sértés, minden viaskodó kétség mellett 
is hüek tudtak maradni. Ezek látni 
fogják, hogy nincsenek egyedül, hogy 
sokan, nagyon sokan vannak, akik a 
legkétségesebb órában hinni és bizni 
tudnak az egyszerü, a nagy igazság- 
ban : vállalják a közös és meredek, de 
egyenes utat. Azok pedig szégyenkezve 
nézhetnek szerte : milyen kevesen van- 
nak s milyen siralmas, ázott társa- 
ságba keveredtek. 

A számok arányánál, a képviselők 
számánál s minden egyéb mulandó 
külsőségnél ezerszerte több s nagyobb 
ez a mi erkölcsi győzelmünk, mert 
ugyanakkor az erkölcstelenség, a hit- 
ványság, a vesztegetés és lélekvásár- 
lás gyalázatos, gyászos bukását jelenti. 

. 

sági szövetség még hirmondónak se tudott 
egy embert se bevinni a parlamentbe. 

Csikmegye megválasztott magyar kép- 
viselői dr. Pál Gábor; és Szabó Béni le- 
mondása folytán, aki brassói mandátumát 
tartotta meg, dr. Sulyok István, szenátorunk 

Mielőtt az eredmény megtárgyalásába fog- 
nánk, a választások lefolyásáról, módjáról kell 
megemlékeznünk. 

Örömmel és megelégedéssel állapitjuk meg, 
hogy Vaida miniszterelnök és Tetu prefektus a 

választások tisztaságára vonatkozó igéreteikeit 
a legteljesebb mértékben beváltották. Olvasunk 
panaszokat más megyékből, Udvarhelyről, Már- 
marosból különösen, nálunk Csikban azonban 
mindenki szavazhatott, aki csak akart és oda, 
ahova éppen akart. A választás napján apró 

egyéni buzgólkodásoktól eltekintve, sehol a leg- 
kisebb zavaró incidens elő nem fordult. Ami 

volt, azonnal elsimult. Ugyhogy az idén másod- 
szor fordult elő Nagyrománia tizenhároméves 
történetében, hogy tisztességes választásaink 
voltak. Az első is a nemzeti-parasztpárt alatt 
történt 1928-ban. 

Ilyenmódon a választási ellenfelek (kizá- 
rólag a nemzetipárt csikmegyei vezetőembereit 
értem ezuttal ellenfeleink alatt) továbbra is be- 
csülhetik és tisztelhetik egymást, nem ugy, mint 
más alkalmakkor. 

A tiszta választásokkal a nemzeti-paraszt- 
párt igen csekély többséget tudott magának 
összehozni, azonban hatalmas, felbecsülhetetlen 

értékü erkölcsi tőkét szerzett. 
Csak el ne pocsékolja később apró haszon- 

talanságokért, párthivek mindenáron való elhe- 
lyezéséért, üzletekért. 

. 

A választások tiszták voltak. A választás 

előtti propaganda, éppen a kormány részéről, a 
legpiszkosabb, amit tizenhárom éven keresztül 
látnunk alkalmunk volt. 

Zaharie Boila nemzetipárti jelölt a gazda- 

sági szövetség embereivel mintha versenyzett 
volna, melyikük zuditson több alaptalan pisz- 

kot, rágalmat a magyar párt vezetőire, akik 
szerintük háboruba kergették a magyarságot, 
tönkretették Nagymagyarországot és tönkretet- 

ték azóta az erdélyi magyarságot is. 
Néhány ilyen apróságról már megemlé- 

keztünk, most csak az ujabbak közül emeljük 
ki Boila nyilt levelét Gyárfás Elemérhez és Su- 
lyok Istvánhoz, amelyben azt állitja, hogy a 

lorga-választásokon az urnákat sok helyütt el- 
lopták és a Magyar Párt Ilorgával osztozott a 
kommunista szavazatokon. 

A Gyergyó annakidején ennél sokkal ke- 
vesebbet állitott, nem beszélt „sokhelyütt" tör- 
tént lopásról, csak három olyan helyről emlé- 
kezett meg, ahol bajok történtek az összeszá- 
molás körül, mégis sulyos sajtópert kapott. - 
Remélhetőleg Zaharie Boila képviselőjelölt ur 
is ugy gondolta, hogy majd mellénk ül a vád- 
lottak padjára. 

A gazdasági szövetség jónak látta ,Atyám- 
fiai" kezdetü falragaszokon közölni, hogy a kor- 
mány visszaadta a Magánjavakat, nem ugyan 
a régi tulajdonosoknak, hanem a vármegye kö- 
zönségének, dehát a fő, hogy a miénk, lesz 
ujra miből tanittatni székely fiainkat. 

Ahogyan abból székely fiakat tanittatnának, 
ha a Magánjavak vagyonát elvennék a régi jo- 
gositottaktól és a vármegye közönségének ad- 

nák. S ez máskülönben ép olyan igazságtalan- 

Gyárfás Elemér. A községi tanácsosok sze- 
nátorválasztása vasárnap, 24-én lesz. Ameny- 

nyiben a választás olyan tisztességes lesz, 
mint az eddigiek, dr. Pitner Árpád jelöltünk 
győzelme biztos. 

ság volna, mintha az államnak maradna a va- 
gyon. Mert az nem volt soha sem az államé, 
sem a vármegyéé, az a jogositott székely csa- 
ládoké volt. És azoké lesz. 

Röpcédulákon busan néző fejőstehén kö- 
rül foglalatoskodnak a Magyar Párt vezetői, 
eléggé sikerült rajz, mindenkire rá lehet ismerni. 
Hiányoznak róla a gazdasági szövetségi veze- 

tők, akik igy látják a helyzetet és messziről só- 
várogva nézik, de jó volna ahoz a tejforráshoz 
közelebb kerülni, leszedni a fölét. 

Csakhogy a romániai magyarság nem fe- 
jós tehén és amint az eredmények mutatják, 

kötélnek sem állott a nemzeti-gazdasági vezé- 
rek számára. 

S ezek után az eredmények. Győztünk fé- 
nyesen. Nyolc párt közül a magyarság a sza- 
vazatoknak körülbelül 56-58 százalékát kapta 
meg és igy a vármegyének két magyar képvi- 
selője lesz. 

A többi szavazatot talán a gazdasági szö- 
vetséges kormány kapta ? Dehogy. Annak ad- 
tak összesen háromezernyolcszázat, a maradé- 
kon osztoznak az összes kispártok. 

Csikmegye magyarsága undorral fordul el 
a piszkolódó plakátok, röpcédulák szerzőitől, ép- 

ugy, mint Vasláb, Békás és Tölgyes jóravaló 

román parasztjainak nagyrésze. Ez utóbbiak 
mindig hü hivei voltak a nemzeti pártnak, most 
pedig erősen megtarkázódott a szavazatuk min- 
denféle listák javára. 

Bizonyára azt gondolták a derék románok, 
hogy Zaharie Boila ugyis automatikusan bejön 

és minek fáradjanak ők azért, hogy gh vagy y 

végződésü nevek viselőit képviselőkké tegyék 
szavazataikkal. 

.z 

Egész Erdély jóizüen kacag Zaharie Boila 
nemzetipárti képviselőjelölt esetén, aki megva- 
lósitotta a tizenhárom év óta nem tapasztalt 
csudát, hogy Csikban a kormány listájának ve- 

zetője közönségesen kibukjék. Nem is tudta 
volna ezt ő egyedül megtenni, plakátjainak, 
propagandájának ellenére, kellett hozzá a gaz- 
dasági szövetség segitsége. Kettőjüknek azután 
sikerült. 

Emlékeznek, hogy beszélt, amikor Gyer- 
gyóban volt: 

– Nem azért jöttem, hogy szavazataikat 
kérjem, hiszen én biztos vagyok a dolgomban. 

Megtehetném, hogy majd csak a prefekturán 
várjam be az eredmények közlését. Látogatásom 
tisztán udvariassági aktus... 

Kár, hogy helyette Alexandru Vasu de 
Arpas került be avereszkánus programmal. Boi- 
lát talán mégis jobban szenvedhettük volna. 

ak 

Vizsgáljuk egy kissé az eredmény számait, 

abból a szempontból, hogy mit jövedelmezett a 
nemzetipártnak a gazdasági szövetséggel kötött 
paktum. 

Egy kis összehasonlitó statisztika. A nem- 
zetipártos gazdasági szövetség kapott összesen 

4015 szavazatot az egész vármegyében. Ebből 
870 békási, 273 tölgyesi, 278 vaslábi. Marad a 
magyar vidékekre összesen 2594 szavazat. Ezt 
a gazdasági szövetség hozta volna 2



Julius 24. GYERGYŐ 

Kiderül, ha összehasonlitjuk az eredmé- 

nyeket 1928 szavazatainak számával. 

Akkor Tölgyes és Békás Neamt megyé- 

hez tartozott, az összehasonlitásnál tehát e két 

szavazókör számait le kell vonni. 

Marad az egész vármegye területére ilyen- 

formán 2872 nemzeti és gazdapárti szavazat. 

Tekintettel arra, hogy 1928-ban ugyanezen 

a területen, ugyancsak nemzeti-parasztpárti kor- 

mány vezette választásokon, kartel és magyar 

támogatás nélkül a kormány elért 2718 szava- 

zatot, a gazdasági szövetség eredménye igy ösz- 

szesen 154, egyszázötvennégy szavazat a vár- 

megyében. Nem sok. 

Egyes szavazókörletek eredményei: Gyer- 

gyószentmiklós, 1928-ban 509, 1932-ben 274 kor- 

mánypárti szavazat. Veszteség a gazdasági szö- 

vetség számlájára 235. Csikszereda, 1928. 139, 

1932. 273, aszövetség 134szavazat nyereséget jöve- 

delmezett. Gyimes 1928. 784, 1932. 627, veszte- 

ség 157. Kászon-Tusnád, 1928. 181, 1932. 171, 

veszteség 10. A differenciát a gazdasági szövet- 

ség javára, Szeredán kivül, Szépviz, Ditró, Szent- 

márton, Szentdomokos (1928-ban 27, 1932-ben 

61) hozzák be. 
Ha körletenként kontrolláljuk az eredményt, 

Gyergyószentmiklóson le kell számitanunk a ro- 

mán szavazatokat. Hivatalnokok, rendőrök, vas- 

utasok, görögkatholikus molnárok, régi nemzeti- 

párti hivek egészen biztosan, ceruzával kiszá- 

mithatóan leadtak legalább 240-250 szavazatot a 

nemzetipárt javára. Marad igy a gazdasági sző- 

vetség számára aktiva 24 vagy 34 szavazat. 

Gyergyószentmiklóson, ahol elsőnek bontott 

szárnyat a szövetség, ahol legerősebb volt, mind- 

addig, amig nem kezdett politikába a Magyar 

Párt ellen. Amelytől csodákat vártak a vezérek. 

És amely megmutatta, hogy minden rágalom 

ellenére, mégis MAGYAR. 
k 

A rágalomhadjárat tehát teljesen eredmény- 

telen volt ? 

Nem. Rengeteget ártott a magyarságnak. 

Megint csak eredményösszehasonlitásokkal 

dolgozunk. 1928-ban a Magyar Párt a szavaza- 

toknak 803 százalékát kapta meg, 1932-ben, 

még nincs véglegesen megállapitva, de semmi 

esetre sem többet, mint 56 százalékot. Igaz, 

hogy a Magyar Párt sok szavazatot veszitett az 

idén a lorga választások miatt, amikor sok sza- 

vazókörletnél hajnalig, reggelig várakoztatták a 

szavazókat, majd ecsendőrrel kergették széjjel a 

tömeget, mely hitet akart tenni magyarsága 

mellett, ez a fájdalmas emlék is, a nagy mun- 

Emlékezés. 

Csendes éj volt. Olyan csendes, hogy a 

harcedzett embernek borzongott a háta ettől az 

ijesztő nagy csendtől. A holdvilágos éjszakát 

éjfélután lassan, lassan sötét felhők boritották 

el, az eső halkan szemelni kezdett, lágy, hüvös 

szellő fujt és a fenyőillattal telitett ózondus le- 

vegőt feszült figyelemmel szivta magába a Ma- 

gura Casinuluion, az 1167-es magaslaton őrt álló 

82-es vitéz székely gyalogezred, amelynek bol- 

dogult nemes Pappházy Kornél ezredes volt a 

parancsnoka. 

1917. julius 22-én virradt a nap akkor. A 

várszerüen kiépitett fedezékekben csak a kiál- 

litott őrszemek néztek farkasszemet az előttük 

elterülő tereppel, amely ebben a késérteties gyö- 

nyörű vadonban csak annyi kilátást nyujtott, 

amennyit a hős székely barlanglakók mester- 

ségesen vágtak a sürü bozóttal benőtt évszáza- 

dos óriás-fák tövében. 

A legénység és tisztek, teljes harci készült- 

ségben, hosszas és küzdelmes munka árán meg- 

épitett földalatti kavernákban gubbasztva várták 

a hajnalt és a gyéren világitott, szük odukban 

mint árnyalakok suhantak a kijárat felé és visz- 

sza a küldöncszolgálatot teljesitő állig felfegy- 

verzett bajtársak. 
A nyirkos földalatti kavernákban sorfal- 

ként gubbasztó tisztek és legénység, mintha 

egybeforrott tömeg lett volna, olyan mozdulat- 

lanul ült és várta azt a pillanatot, amelyben 

ebből a présből felszabadulhat, mert a székely 
bakalélekre nyomasztólag hatott a heringek 
módjára összepréselt tétlenségi állapot. 

A székely bakák ösztöne sugalta, hogy ez 

kaidő is sok magyart visszatartott a szavazás- 
tól. Ekkora differenciának azonban még sem 

szabadna lenni. 
Kétségtelen, hogy a Magyar Párt veszte- 

sége nagyrészben a gazdasági szövetség propa- 
gandájának tudható be. 

Amikor az egyszerü falusi ember, aki nem 
rendelkezik Szárhegy és Ujfalu székelyeinek át- 
lagot messze felülhaladó intelligenciájával, tör- 
hetetlen, lángoló fajszeretetével, napról-napra, 
óráról-órára hallja, olvassa a falaira ragasztott 
plakátokon, hogy a Magyar Párt vezetői azok, 
akik a népet tönkretették, kiuzsorázták, minden 
bajnak az okai, amikor ezeknek a magyarpárti 
vezetőknek harmadikosztályu vasuti jegyre sin- 

falvait bár egyszer bejárják, választóikkal bár 
egyszer beszéljenek – hiszen az egész várme- 
gyében csak néhány helyen tudtunk, éppen 
anyagi eszközök hiányában, gyülést tartani, a 
plakátrengeteggel szemben egyetlen manifesztu- 
mot tudtunk nagynehezen kinyomatni, az ete- 
tés-itatással, kukorica-igérettel szemben teljesen 

tehetetlenül állottunk volna még akkor is, ha 
gusztusunk megengedte volna az ilyen eszkö- 
zok igénybevételét - f(elvilágositó munka hi- 

ján, mondom, semmi csodálnivaló nincsen ab- 
ban, ha a teljesen egyszerű ember megtántoro- 
dik és meginog az a bizalma vezetőiben, akik- 
ről azt hallja, azért nem jönnek, mert szégyelik 
magukat a nép előtt. 

Meginog benne a bizalma és más utakat 

keres. 

De ugyanakkor elvesz abban is a bizalma, 

aki a másikat válogatatlan csuf szavakkal gya- 
lázza és róla minden rosszat el akar hitetni. Nem 
szavaz a Magyar Pártra, de a gazdasági szö- 
vetségre sem. 

2050, a teljesen ismeretlen Lupu 1201, a libe- 
rálisok összesen 1247 és egyéb apró pártok még 
rengeteg szavazatot kaptak. 

A gazdasági szövetség katasztrófájánál 
csunyább bukás még nem fordult elő a válasz- 

tások történetében. 
Reméljük, hogy eredménye lesz. Hogy azok 

a magyarok, akik támogatták, belátják, hogy 
hiábavaló máshoz, mint a Magyar Párthoz csat- 
lakozniok, hogy a vezetők rájönnek, hogy te- 

vékenységük csak káros lehet a romániai ma- 
gyarság szempontjából, mig sem nekik, sem 
másnak semmi hasznot nem hoz és többé nem 
keresik külön utakon érvényesülésüket, 

és hogy meggyőződött végül a kormány is, 

a nagy csendesség, amely tegnap óta uralja a 
harcteret, nem tarthat már sokáig s valóban 
nem csalatkoztak, mert julius 22-én reggel hat 
órakor kezdetét vette az ellenség tüzérségi tü- 

zelése, amely lassankint pokoli pergőtüzzé nőtte 
ki magát. Könnyü, közép és nehézcsövü löve- 

gek, az akna és gránátvetők hihetetlen tömege 
lőtte a Casinului magaslatot, amelyet hős vé- 
dői egyszerüen halálvárnak neveztek. 

A kavernákba összepréselt legénység a tü- 
zelés megkezdésekor fellélekzett, mert azt hitte, 
hogy rövid egy-két óra leforgása alatt fölsza- 

badul és igazi székely bakamódon szemtől- 
szembe fogadhatja ellenfelét. 

Várakozásukban azonban csalódtak, mert 

a tüzérségi tüz julius 22 én reggel hat órakor 
kezdődött és 25-én este 915 óráig tartott és 
percenkint 40-45 gránát zudult a várszerüen 
kiépitett fedezékekre, amellyel szemben csak az 

ezred aknavetői viszonozták gyengén a tüzelést. 

A naponkint reggeltől estig tartó rettene- 

tes türérségi tüz után borzasztó látvány tárult 
az éjszaka leple alatt előbujó bakák szemei elé. 
A mintaszerüen kiépitett fedezékek teljesen rom- 
halmazzá váltak, az őserdő hatalmas, büszkén 
égbenyuló fái korona és lomb nélkül, csonkán, 

bonkán, keresztül-kasul fekve temették be a fe- 
dezékeket és ebben a siralmas állapotban a szé- 

kely legények pihenés helyett szó nélkül láttak 
hozzá a romok eltakaritásához, hogy a követ- 
kező nap romboló pokoli pergőtüze ujból elpla- 
nirozza fáradságos munkájuk eredményét. Ez 

után a mindent megsemmisitő pergőtüz után 

24-én este 915-kor kezdetét vette az ellenséges 
gyalogsági támadás, amely a székely bakák hő- 

csen pénzük vagy kocsira, hogy a megyének 

Igy történt, hogy Averescu a megyében 

hogy alapjában elhibázott politika bármilyen 
felkinálkozót mindig szivesen fogadni és a ma- 

gyarság képviselőjének hinni, mert a romániai 
magyarsághoz közeledni csak egy szervezeten 
keresztül, a Magyar Párton keresztül lehet. 

Ha ez a hármas eredmény bekövetkezik, 

nem fogjuk sajnálni azokat a rettenetesen keserü 
pillanatokat, amelyeket a fajtánkbeliek által alá- 
irt és terjesztett förtelmes plakátok, röpcédulák, 
rágalmak okoztak. 

Bármennyire meg is vagyunk elégedve a 

választások levezetésével, nem hagyhatjuk szó 
nélkül egyes szavazókörletek lehetetlen beosz- 
tását. 

Csak Remete helyzetét emlitjük. 

A remeteiek mennek három kilométert a 
ditrói községházáig és nézik, hogy ott hogyan 
választanak: Mennek még hét kilométert tovább, 

az uton Szárhegyről Ditróba ellenkező irányba 
igyekvő szavazókkal találkoznak, elhagyják Szár- 

hegyet és még hét kilométert tesznek meg Al- 
faluig, ahol végre leszavazhatnak. 

Ha Szárhegy szavazott volna Alfaluban és 
Ditróban helyette Remete, még csak a szavazók 
számában sem történt volna nagy változás az 
egyes körletekben. 

. 

Az idei választás diszoklevelét a gyergyói 
községek közül Szárhegynek kellene elnyernie 
százszázalékos magyarpárti szavazataival. 
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A szenátorválasztás egy derüs epizódja. 

Gyergyószentmiklóson leszavaz egy atyafi. Ki- 
jön a fülkéből és szépen, szabályosan összehaj- 

tott céduláját átadja Chiriliuc járásbirónak. 
Ugyanakkor megkérdezi : 

— EÉEs kérem a kukoricát hol adják ? 

A Gazdasági Szövetség három- 
széki propagandájából. 
Bordeaux Hugó háromszéki levitézlett gaz- 

daszövetségi képviselőjelölt megpróbált minden 
magyar intézményt befektetni. Közöttük a régi, 

jóhirü Székely Társaságot is. Erre vonatkozólag 
közöljük az alábbiakat : 

A Sepsiszentgyörgyön 1932. julius 10-én 
megjelent „Székely Gazda" cimü, Bordeaux 
Hugó felelős szerkesztése mellett megjelent lap 
I. évf. I. számában a többek között a következő 
cikk jelent meg: 

„Figyelem szülők ! 

sies magatartása miatt teljes hajótörést szen- 
vedett. 

Es azután igy folytatódott a harc egészen 

augusztus 19-ig. Éjjel, nappal szakadatian pergő- 
tüz és gyalogsági tömegroham zudult a székely 

legények nyakába és ők ősi tradiciójukhoz hiven, 
sziklaszilárdan állottak azon a poszton, amelyet 
a gondviselés részükre kijelölt. 

Ébben az ádáz küzdelemben igen sok szé- 
kely baka igaz gyöngyöt érő vére festette pi- 
rosra a cafatokká vált zöld lombokat, amely 
vércseppek végül is az anyafölddel egyesülve 

váltak semmivé, Ezek a mi véreink ma is ott 
pihennek a Casinului vadregényes bércein he- 
venyészett sirokban. 

Szemfödőjük az igaz édes annyaföld felett 
az az ősi természet, amelyből azóta uj hajtások 

fakadtak és amelyeknek lombjai talán már a 
csonkán, bonkán maradt fatörzsek felé emelked- 
tek, eltakarva mindazt, amit a teremtés koro- 
nája, az ember alkotott. 

19832. julius 22-ikén tizenötéves évfordulója 

annak, hogy a székely-bakák lelkében ott a 
halálvár tetején ez a nóta fakadt: 

Asztalos, csinálj koporsót, 

Egy egész ezrednek valót. 

Vérbetüvel, nagy betüvel ird fel eztet : 

„Itt nyugszik a 82-ös gyalogezred". 

Igen, ott nyugszanak: 15 év óta egymás 

mellett, tömegsirban és egyenkint állittattak 

egymással szembe, csendesen a halálban meg- 
békülve. 

Emlékezzünk az átélt rettenetes napokra. 
Szenteljünk egy pillanatot elesett bajtársaink 
emlékének, mert ők a mi apáink, fiaink és test- 
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Brassóban müködik egy , Székely Társaság." 
Ez inasokat szokott verbuválni különféle mes- 
terségekre. Óva intünk minden szülőt, hogy 
ezen társaságon keresztül szerződtesse gyerme- 

két. Jaj annak a szerencsétlen gyermeknek, 
akit ezek helyeznek el." 

Ezen fertőző jellegü cikkel szemben álljon 

itt az alábbi valóság : 
A Brassói Székely Társaság ezelőtt 32 év- 

vel alakult. Ma mintegy 600 tagot számlál. Fő 

tevékenysége a szegény, árva székely fiuk ipari 
pályára való elhelyezése, azok rendszeres segé- 

lyezése, azok felett a szülőket pótló felügyelet 
gyakorlása és vallás-erkölcsi magyar kulturális 
nevelésük kiegészitése. A Társaság kezdettől 
óta megszakitás nélkül müködik, jelenleg 120 
árva tanoncot lát el ruhával, fehérnemüvel, láb- 

belivel, részben tandijjal és más költségek fe- 
dezésével, a hatóságok előtt kötött szerződések 
alapján. Továbbá, nem kötelező formában segé- 
lyezi a segélyre szoruló tanoncokat. Vasárnap 
délutáni továbbképző tanfolyamokat tart és er- 
kölcsi felügyeletet tart fenn cca. 1200 székely 
iparos tanonc felett. Az 1918. óta cca 520 árva 
székely tanoncot látott el egyenkint 4 éven át, 

szerződés alapján ruházattal stb. Ezekből felsza- 
badult cca. 400, akikre a lehetőség határain be- 

lül továbbra is felügyelt és támogatott és akik 
közül már tekintélyes számban vannak önálló 
iparesok. Á segélyezésre felhasznált a társaság 
cca. egymillió lej készpénzt és félmillió lej ér- 
tékü anyag és munkadij adományt, mely össze- 
get a Társaság tagjai jóakarói, Brassó város 
székely-magyar lakói adtak össze és adják ma 
is, a lehető legnagyobb nyomorok közepette. 

És akkor, amikor mi as Székelyföld min- 
den részéről Brassóba letelepedett, munkánk és 
szorgalmunk által uj otthont teremtett, megbe- 
csülést és elismerést kivivott iparosok és más 
foglalkozásu testvéreink ily módon jövünk a mi 
drága nyomorgó székely gyermekeink és ezáltal 
otthon maradt szüleik segitségére, amikor utolsó 

falatunkat osztjuk meg azért, hogy a mi érté- 
kes testvéreink közül minél kevesebbet tudjon 
az élet elsodorni, akkor jön egy magát ,„,Szé- 
kely Gazdá"-nak nevező ujság, melynek felelős 
szerkesztője bizonyos Bordeaux Hugó nevezetü 
ember, és egy ilyen minősithetetlen figyelmez- 
tetést tesz közzé az ellen a Székely Társaság 
ellen, melynek humánus és jótékony munkáját 
a mindenkori román hatósági tényezők is min- 
dig elismerték és amely Székely Társaság mér- 
hetetlen szolgálatot tett a székely fajnak azál- 
tal, hogy a Székelyföld emberfeleslegét minden 

véreink voltak és az ők haláluk a rendithetetlen 
székely vasakarat és kötelességteljesítós szim- 
bóluma. 

Tizenöt év suhant el azóta fejünk felett. 
Sok méltatlan megaláztatásban volt részünk, 
de ez nem azoknak az embereknek lelkéből 
fakadt, akik a mostani évforduló napján is sze- 

retetben és békeségben legeltetik nyájaikat és 
egymás tarisznyájából fogyasztják azokat az él- 

tető morzsákat, amelyeket a mindenkit egyfor- 
mán szeretett édes anyaföld juttatott részükre. 

Ha a mai békerendező hősök nem a zöld- 
asztalnál, hanem a Casinuluihoz hasonló bércek 
zöld lombjai alatt ülnének össze testvéri ta- 

nácskozásra, akkor hiszem, hogy a romokon uj 

élet fakadna és az ártatlan életet ölő gyilkos 
pergőtüzek helyett a büszkén égig emelkedő 
bércek lejtőin madárdal, furulyaszó és örömka- 

caj lenne a kisérő zenéje a népek testvérie- 
sülésének. 

Adja Isten, hogy ugy legyen! 

Kertész István. 

tőle telhető módon igyekezett elhelyezni és élet- 
lehetőséghez juttatni. 

Ugy a Székelytöldön otthonmaradt szülő- 
ink, testvéreink, rokonaink, valamint mi, akik 
a szent Székelyföldön kivül élünk, tudtuk és tudni 
fogjuk fajunk és szülőföldünkkel szemben levő 
kötelességünket és nem kérünk támogatást, ta- 
nácsot azoktól, akiknek a székely néppel alig 
lehet valamelyes kapcsolatuk és akiket egy vi- 
lág választ el a székely nép becsületes törek- 
vésétől és érzelemvilágától. 

Nevezett lapnak a székely érdekek legele- 
venebb részébe vágó figyelmeztetését tovább ad- 
juk valamennyi székely testvérünk részére, meg- 
felelő felvilágositással, hadd lássák, milyen esz- 
közökkel akarják lelketlen, magukat magyar- 
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nak nevező emberek a székely ifjuságot meg- 
akadályozni abban, hogy ipari pályára menjen 

és hogy a korábban kiment testvéreik segitsé- 
gét igénybe vehesse jövő boldogulása érdeké- 
ben. 

Ti pedig kedves otthonmaradt székely test- 
véreink jegyezzétek meg jól ezeket az ismeret- 
lenség homályából kikerült és székelymentésre 
vállalkozott embereket, akik, ha reájuk hallgat- 

tok, ugy megmentenek, hogy a ma még tulaj- 
donotokat jelentő ősi Székelyföldön, idők multán 
csak mint szolgák lesztek feltalálhatók. 

Brassó, 1932. julius 13. 
A Brassói Székely Társaság 

Vegzetősége. 
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Gyilkostói rovat. 

A Klimatikus Bizottság propaganda estje. 
Kós Károly a kiváló iró és épülettervező müvész 

lesz az egyik előadó. 
F. hó 30-án, szombaton este 9 órakor a 

mozi helyiségében lesz a Klimatikus Bizottság 
nagyszabásu Gyilkostói propaganda estje. 

Az est kimagasló eseménye Kós Károly, 
a neves erdélyi iró és müűtervező előadása a Gyil- 
kostó jövő épitési feladatáról és Bányai János, 

a kiváló geologus előadása a Gyilkostó geolo- 
giai viszonyairól vetitett képekkel. 

Prologot Csáky Mihály liceumi tánár mond. 

B. Sólyom Editt az erdélyszerte előnyö- 
sen ismert dalénekesnő eredeti székely nótákat 

énekel. 
Horváth István : Gyilkostói Szonáta. Sza- 

valja a koöltó. 

Csürdöngölő Sz. Horváth Lajos gyüjtésé- 
ből. Zongorán játsza Mihály Mariska cigány- 
zenekisérettel. 

Palotás és eredeti székely néptáncok. Lej- 
tik 4 szentmiklósi, 3 kilyénfalvi és 6 ujfalvi pár 
nemzeti viseletben. 

Müsor után a Gyilkostó filmje kerül veti 
tésre. 

Az idegenforgalmi iroda felavatása. 

Másnap, vasárnap, jutius hó 31-én nagy- 
szabásu kirándulás lesz a Gyilkostóhoz, amire 
e helyről is ismételten felhivjuk Erdély összes 
turista és sportegyleteit és mindenkit, aki a 
Gyilkostó mesebeli szépségeiben gyönyörködni 
óhajt. A kirándulás keretében lesz felavató ün- 
nepség délelőtt 11 órakor. Utána közösebéd. 

Délután 2 órától nagyszabásu népünne- 
pély a Menedékházban, a Jakabffy-villában és 
a Novák-strandon. 

Fiatalság részére lombsátor táncterem. 
Zenét a helybeli egyesitett cigányzenekar 

szolgáltatja. 
A kiránduláshoz olcsó szekerek és olcsó 

autóbuszjárat áll majd a közönség rendelkezé- 
sére. 

E helyről is ismételten felhivjuk mindazo- 
kat, akik akár autóbusszal, akár szekerekkel, 
akár taxival akarnak kimenni ez alkalommal a 
Gyilkostóhoz, hogy ebbeli szándékukat f. hó 
28-ig a Főtéren levő idegenforgalmi irodában 
jelentsék be. 

Ugyancsak felhivjuk az autóbusz, taxik és 
szekerek tulajdonosait is, hogy az idegenforgalmi 
irodában nyilvántartás és közelebbi részletek 
megbeszélése céljából mielőbb jelentkezzenek. 

Ez alkalommal magánosokhoz is sok ven- 
déget tudnánk elhelyezni. Ezért ujból felhivjuk 

mindazokat, akik szerény dijazás ellenében haj- 
landók erre a célra szobát rendelkezésre bocsá- 
tani, hogy ebbeli szándékukat az idegenforgalmi 
irodánál dijakkal együtt legyenek szivesek be- 
jelenteni. Egyáltalán a bizottságnak az a célja, 
hogy az idegenforgalom emelkedése a város pol- 
gárainak ne terhet jelentsen, hanem valamely 
hasznot s ezért fokozatosan rá akarja szoktatni 
az idegeneket arra, hogy magánosoknál való el- 
helyezés esetén is szerényebb dijat fizessenek. 

Mindazok, akik már szombaton este elhe- 
helyezésre igényt tartanak, ebbeli szándékukat 
legkésőbb f. hó 29-ig jelentsék be, akár az ide- 
genforgalmi irodában, akár dr. Csiky János orvos 
cimére. 

Szállásjegyét mindenki a főtéri idegenfor- 
galmi irodában veheti át. 

Kérjük a helybeli közönséget, különösen 
a lányokat, hogy lehetőleg nemzeti viseletben 
jelenjenek meg az esten. Öltözet egyébként ut- 
cai ruha. Lehet akár kirándulóruha is. 

Azoknak, akik a tóhoz kirándulni akarnak, 
szakszerű vezetők állanak rendelkezésre. 4 kü- 
lönböző irányban indulnak csoportok. Első cso- 
port a Békás-szorosba, második a Nagyczohárdra, 
harmadik a Gyilkostetőre, negyedik a Kupásba 
indul. Mindenik kirándulás 2-3 órát vesz 
igénybe. Indulás a Menedékháztól a csoportve- 
zetőkkel történt megbeszélés szerint. Csoport- 
vezetők neveit jövő számunkban közöljük. 
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A választások számszerü 

eredményei. 
Képviselőválasztás : 

Csikszereda : Liberális 180, Kormány és 
Gazd. Szöv. 278, Avereszk. 128, Lupu 111, Ma- 
gyar Párt 1431, Zsidópárt 79, Konzervativ 86, 
Gheorghisták 20. 

Szentmárton : 

187 187 329 688 1106 5 74 17 
Tusnád: 95 171 186 31 68S11 5 14 20 
Madéfalva : 

TT 191 143 76 1471 10 67 26 
Szentdomokos : 

94 61 100 a18 1060 13 73 83 
Csikszépviz : 

40 358 218 53 1485 9 9b 12 
Gyimesközéplok : 

99 627 59 113 301 30 118 29 

EMK 

ujonan éptve és megnagyobbitva 

1000 m' vizfelületű medencével 
I Nilt litáni és A00 mé homok-stranddal 
a természetes meleg ásványvizü I 

Gyergyószentmiklósról reggel 3.00 
d. u. 137 
d. u. 5-1 órakor. 

Ne fi 
d. u. 65 
d. u. 7.25 
este 1048, éjjel 3.57 órakor. 

Maroshévizről 
Vonatösszeköttetés: T- 
3-2 . 
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Ditró: 7 209 119 95 I1168 38 96 41 

Gyergyószentmiklós : 

94 o74 901 77 889 883 15 489 

Vasláb: 64 278 158 S1 S40 l14 88 64 

Alfalu: 17 284 201 8 T71 4 26 26 

Tölgyes: 30 278 39 73 1657 37 6 10 

Békás: 50 870 104 112 18 16 2 9 

Összesen : 
882 4015 2050 1201 11508 343 630 365 

Leadott szavazatok száma összesen 21797. 

Szenátorválasztás : 
Csikszereda : leszavazott a Magyar Pártra 

965, a nemzeti pártra 134. 
Szentmárton : 598, 73. 
Tusnád: 417, 29. 
Madéfalva : 704, 52. 
Szentdomokos : 520, 43. 

Szépviz: 788, 96. 
Gyimes: 198, 1682. 
Ditró : 684, 99. 
Gyergyószentmiklós : 523, 
Vasláb: 377, 135. 

Alfalu : 398, 59. 
Tölgyes: 129, 162. 

Békás: 17, 249. 
Magyarpárti szavazat összesen 6312, nem- 

zetipárti 1414. 

HIREK. 
—- Halálozás. Keresztes István ditrói 

kereskedő pénteken 80 éves korában meghalt. 
Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz. Az 

elhunyt szorgalmas munkában eltöltött élet után 

tért örök nyugalomra. Halálát özvegye, gyer- 
mekei, testvérei, vejei, unokái, dédunokái és 

nagyszámu rokonsága gyászolja. Nyugodjék bé- 

kében. 

- Követésre méltó példa. A tavasz fo- 

lyamán Huszár Ferenc ujfalvi kovácsmester 

figyelemre méltó patkógyüjteményt készitett a 
székelykereszturi unitárius téli gazdasági iskola 
részére. A gyüjtemény készitése ezelőtt egy hó- 
nappal ért véget. Valamennyi változatosságu 
patkó egy felakasztható fekete táblára van el- 
helyezve a legnagyobb gonddal és ügyességgel. 
Középen egy versenypatkó, majd körülötte a 
szerző vörösrézbetükből kirakott neve és cime 

diszeleg. Ezen nemes célu értékes adományt, 
mint a levélből is kitünik, a legnagyobb hálá- 
val és köszönettel vette az intézet igazgatója, 
dr. Nagy Endre, aki üdvözlő levélben igy ir a 

mesternek : : 
„Egy igazán nemesen gondolkozó magyart 

ismertünk meg azokból. Bár lenne ilyen minél 
több a mai rossz gazdasági viszonyok között, 
hogy ne hagyja elaludni gazdasági kulturánk 

alig pislogó mécsét." 
Majd pedig a gazdasági iskola igazgató- 

ságának a jelentésére az Unitárius Egyház kép- 

viselő tanácsa nevében dr. Boross és dr. Mikó 
Lőrinc fejezték ki hálás köszönetüket és elis- 

merésüket. – Ime egy derék, becsületes munkás 
mester, akit példaképül állithatunk oda minden 
székely ember elé. Nemhiába vett részt az 

1901-3. években a M. Kir. Állatorvosi Főis- 
kola által berendezett két éves katona gyógy- 
kovács tanfolyamon, amelyet páratlan sikerrel 
végezett huszár altiszti rangban. 

— Otóber 2-áig tart a nyári időszámitás. 

A vasuti vezérigazgatóság utasitotta a temesvári 
kerületi igazgatóságot, hogy uj vasuti menet- 
rend tervezetet dolgozzon ki. Az uj menetrend 
október 2-án lép életbe, amikor is megszünik a 

nyári időszámitás és a normális keleteurópai 
időszámitást állitják vissza. Vagyis október 2-án 

igazithatjuk vissza egy órával az időnket. 

— Meteor zuhant le Pfalzban. A Pfalz- 

ban egy meteor zuhant le az égről, amely Eden- 
koben közelében nagy dördüléssel felrobbant. 

A neustadti csillagászati állomás megfigyelése 
szerint a meteor tüzes gömb volt, hosszu fény- 
csóvával. A Pfalz és Baden számos községében 

megrendültek a házak, de a meteort nem talál- 
ták meg, mert nyilván a robbanás következté- 
ben teljesen szétporladt. 

* Egy butorozott szoba kiadó. Bővebbet 
Márk István könyvkereskedésében. 

101. 

– Kik és milyen okmányok alapján ve- 
hetők fel a kereszturi gazdasági iskolákba ? 

Románia egyetlen magyarnyelvü gazdasági is- 
kolájába a jelentkezések megkezdődtek Érdeke 
minden magyar gazdaifjunak, hogy a szükséges 

okmányait mielőbb beadja, nehogy a létszám 
betelve, kimaradjanak az iskolából. Az iskolába 
felvehetők olyan szülők gyermekei, akik mező- 
gazdasági ingatlanok tulajdonosai. A tanitás ok- 

tóber 15-től április 15-ig tart. A két évfolyamot 
sikerrel végzett növendékek egyéves katonai 
szolgálat kedvezményében részesülnek. Beirat- 

kozni szándékozó tanulóknak a következő ok- 
mányokat kell az igazgatósághoz beküldeniök : 

1. Anyakönyvi kivonat arról, hogy a beiratást 

kérő elmult 14 éves és még nem haladta meg 

a 30 életévét. 2. Állampolgársági bizonyitvány. 
3. Iskolai bizonyitvány legalább négy elemi 
osztály sikeres elvégzéséről. 4. Orvosi bizonyit- 
vány arról, hogy a felvételét kérő egészséges 

és munkaképes. 5. Vagyoni bizonyitvány, mely 
igazolja, hogy a beiratástkérőnek vagy szülei- 
nek legalább 2 kat. hold szántóföldje van. Bi- 
zonyitványában az összes birtok feltüntetendő 

mivelési ágak szerint. 6. Erkölcsi bizonyitvány, 
mely igazolja, hogy a tanuló, mint szülei bün- 

tetlen előéletüek és jómagaviseletüek. Áz iskola 
bentlakást és konviktusi kosztot ad, melynek 
dija részben készpénz, részben terményekkel fi- 

zethető. Bentlakás és koszt összdija pénzben ki- 
fejezve a hathavi időre összesen mintegy 4000 
lejre rug. Bővebb felvilágositással szivesen szol- 
gál az iskola igazgatósága. Cim : Unitárius Téli 
Gazdasági Iskola. Cristur Jud. Odorhoiu. 

* Kiadó lakás a Főtér 4. szám alatti ház 

emeletén, mely áll öt szoba, konyha és összes 
mellékhelyiségekből két bejárattal. Bérelhető 
megosztva is, vagy 3 szoba, konyha és mellék- 

helyiségek; vagy 2 szoba konyha és mellékhe- 
lyiségek. g 

Alkalmi vétel: Brehm Az állatok világa 

18 kötet teljesen uj állapotban. 

Renan világhirü műüve A kereszténység 
eredetének története, illetve Jézus élete 7 köte- 
tes diszkiadás. 

Szabó Dezső sorozat 10 kötet diszkiadás. 

Dumas komplett diszsorozat. 

* Olcsó irógép, nagy Remington 10-358, 
alig használt, magyar-, román-, német klavia- 
turával. 

Közelebbi felvilágositást ad Márk István 

könyvkereskedése. 

* Jutányos áron eladó 1 drb „Decca" hor- 
dozható gramofon 30 drb válogatott lemezzel. 

Megtekinthető a Márk István könyvkeres- 
kedésében. 

* A Gyergyószentmiklósi Hangya Szövet- 

kezet felszámolás alatt bolti berendezése, fió- 
kos állványok, áruasztal, mérlegek, sulyok, egy 

National ellenőrző pénztár, áruk és berendezési 
tárgyak kedvező fizetési feltételek mellett bár- 
milyen elfogadható áron eladók. Bővebb felvi- 

lágositást id. Sándory Mihály ad. 
* Értesitem a város és a vidék nagy. 

érdeműü közönségét, hogy porcellán, üvegáru, 
üvegező és képkeretező üzletemet a régi szolid 

alapon, de a mai viszonyokhoz alkalmazkodva 
tovább vezetem s mivel raktáramba nagyobb 
mennyiségü üvegáru érkezett, a vidék kiskeres- 

kedői lámpa-, cukros-, ugorkásüveg és poháráru 
szükségleteiket a legelőnyösebben nálam szerez- 
hetik be. Szives pártfogást kér 

tisztelettel 

özv. Ávéd Gerőné 
Record üvegáruház 
Gyergyószentmiklós, 

SPORT. 
Vasárnap, f. hó 24-én a marosvásárhelyi 

kerület egyik legerősebb csapata, az M. T. E. 
lesz a Kolping ellenfele. 

A Kolping a következő felállitással veszi 
fel a versenyt : Puskás, Kercsó- Stefani, Zárug 
—-Fegyveressy-Blénessy, Bogdán-Forika- 
Csergő-Hegyessy—Jánossy. 

k 
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A Gy S E. Toplitán fog játszani a szász- 

régeni ,„Victoriá"-t 6-2 arányban verő T. A. C. 
ellen. 

Faeladási hirdetmény. 
A Valea-Strámbá közbirtokosság 

igazgatósága közhirró teszi, hogy a 
Farkas-pataki táblában 800 birtokos- 
sági tag fajárandóságának bárcája, 
amely 1 számtól 5603 sz.-ig, lábonálló 
luefenyő 2933 ma kereskedelmi célra 
alkalmas fát tartalmaz, 6 csoportba 
osztva, 1932. évi augusztus hó 1 -ik nap- 
ján d. u. 3 órakor a közbirtokosság 
irodahelyiségében zárt irásbeli és nyil- 
vános szóbeli árverésen el fog adatni. 

Az eladási feltételek a közbirto- 
kosság irodahelyiségében megtekint- 
hetők. 

Valea-Strambá, 1932. julius 17-én. 

Antal Józself, György Ferenc, 
elnök. jegyző. 

nagy Divatlalok ..E. 
kaphatók a MÁRK könyvkereskedésben. 

2 kötet egyben csak 90 Ilei. 

lei 80. 

an szerencsém a t. olvasó közönség szives figyelmét felhivni a most érkezett 
könyvujdonságaimra, melyeknek alant felsorolt árai meggyőznek mindenkit 
arról, hogy a könyvkiadók olyan minimális árat szabtak könyveiknek, hogy a 

legegyszerübb anyagi körülmények között levők is tudnak annyit áldozni, hogy 
ezen könyvekből egy-egy példányt megvegyenek. 

Raktáron vannak: 
zZilahy Lajos: Két fogoly, egész vászonkötésben 618 oldal, 

zilanhy Lajos: A szökevény, szintén egész vászonkötésben, 

Földi Mihály: Kádár Anna lelke, puha kötésben, akkora 
terjedelemmel, mint Zilahy Két fogoly, 75 lei. 

Vannak 1 pengős regények jobbnál jobb iróktól, nagy választékban. Min- 
denki előtt ismerttek az Athenaeum sorozatok., fölösleges ezekről bő- 
vebbet mondani. Raktáron van ezekből gyönyörü kivitelben 860 lejes árban: 
Bródi Lili - A Maneci, Parrott - Exfeleség, Franz 
Werfel - A Nápolyi Testvérek, Vieki Baum - Helen 
Doktor kisasszony, Szitnyai Zoltám – Nines feltá- 
muadás, Földi Mihály - Isten országa felé stb. Ezek minden 
hónapban megjelenő sorozatos könyvek, előfizetéseket elfogad és kapható 

MARK ISTUVÁANM 
könyvkereskedésében. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 


